

# 菏泽首个农村党支部在这里诞生

□牡丹晚报全媒体记者 文杰



## 在树林中成立的农村党支部

东明县博物馆里珍藏着一件既不起眼又特殊的文物:一盏油灯。

了解它的人都知道,这是在1975年第一次文物普查时,东明县文化馆的同志们下乡普查,无意间听到村民谈论起村里有一处老房子,是多年前共产党员们工作、开会的地方,就在这座老房子里,发现了这盏落满灰尘的铁油灯。

这处老房子就是菏泽市中共夏营支部旧址,也是东明县第一个早期党组织——中共夏营支部的主要活动场所,这盏落满灰尘的铁油灯

是东明革命历史文化的重要组成部分和见证。

夏营村位于东明县大屯镇。据记载,二十世纪二十年代,军阀连年混战,这里成了战场,天灾人祸不断,农民改变现状的革命要求强烈。

“1929年,我爷爷盛国昌和他兄弟盛国典成立了中共夏营党支部,为革命积蓄了力量。”据夏营党支部第一任支部书记盛国昌的后人、老党员盛术英介绍,现在,他一有时间就来到这个地方,担任义务讲解员,向人们讲述那段峥嵘岁月——中共夏营党支部建设的风雨历程。

在东明县大屯镇夏营村两委办公小楼的不远处,有一座非常不起眼的土坯房,但就是从这里,走出了一批批革命志士。这就是中共夏营支部旧址。

山东省文化和旅游厅近日公布了第一届山东省优秀革命文物保护工程名单,东明县中共夏营支部旧址保护修缮工程为我市唯一入选项目。

据悉,中共夏营支部旧址建于上世纪二十年代初,是东明县第一个党支部,也是菏泽市第一个农村党支部,也是东明县最早的“红色村庄”和革命根据地。中共夏营支部旧址清晰地记录了东明县我党第一个党支部的历史信息,为研究当地共产党的发展历程、研究抗战地区的红色文化提供了最直接的实物资料。



## 修缮革命建筑,赓续红色血脉

历经岁月沧桑,中共夏营党支部自成立已有百年之久。房屋本身基础条件比较差,加上饱受岁月侵蚀,房屋已经多处破损。二十世纪五十年代对房屋进行了修缮,1989年4月再次修缮,2013年进行了屋顶修缮及拉围墙进行院落保护。现存房屋两间,灰砖灰瓦,前墙上挂有“东明县第一个党支部旧址”石匾。

“通过对二号院(原地下印钞厂院落)文物建筑的地面、墙体、门窗、木构架、木基层、屋面进行修缮和院落环境整治,有效解决了建筑各部位出现的问题和院落地面残损及排水问题。”负责施工的济南齐鲁园林古建筑工程公司工作人员告诉牡丹晚报全媒体记者,在修缮工程前期就注重口述采访和文献搜集,明确建筑原有格局和形制,保留建筑地域风格。同时,对修缮后的中共夏营支部旧址两处院落进行展陈设

计,依据中共夏营支部成立这一历史事件,按照展陈大纲的内容,采用实景、图文结合的方式,展现中共夏营支部的不凡历史。

修缮后的中共夏营支部旧址,已成为菏泽市重要的爱国主义教育基地。

如今,每天都有来自各地的人赶到中共夏营党支部旧址,踏着先烈足迹,寻找“红色记忆”,传承和弘扬红色精神。

夏营村是东明县最早的“红色村庄”和革命根据地。中共夏营支部旧址是东明县红色遗产重要的组成部分。东明县依托修缮后的中共夏营支部旧址,进一步打造红色旅游精品线路、研学旅行精品课程和红色教育基地,让革命文物旧址在新时代焕发新活力,让更多人了解身边的红色故事,参与到这段红色历史的保护与传承中来,进一步传承红色基因,赓续红色血脉,激发奋进力量。

## 传统院落记录红色故事

走进中共夏营支部旧址,可以发现,这是北方典型的四合院,分为东西两个院落,呈现“临街门楼—院落夹道—院门”传统格局,是当地“开门一大家,关门各小家”真实的写照。“原来,这里可不只是现在这座建筑,而是房屋联排,还有楼房,面积比现在这院落大好几倍呢!”盛术英说。

支部建立后,西院为夏营支部,东院则为志同小学,盛国昌、盛国典利用办学校来发展党员。他们把自己家的客厅腾出来作为教室,成立了盛氏小学,因为学员及教师都是中共地下党员,后更名为志同小学,教材由盛国昌

编写,学员多时达80多人。

“夏营党支部成立后,做了两件重要的事:一是开展架户借粮运动,二是筹备武装暴动,得民心者得天下……”盛术英经常为前来学习的党员干部讲述发生在这些神圣土地上的红色革命故事。

中共夏营支部旧址清晰地记录了东明县第一个党支部的历史信息,为研究当地共产党的发展历程、研究抗战地区红色文化提供了最直接的实物材料,对于开展爱国主义和革命传统教育、构建和谐社会、增加民族凝聚力具有很好的现实意义。

在建筑史上,中共夏营支部旧址体现了鲁西南的地

域民居特色,是研究明清时期鲁西南传统村落建筑风格、建筑格局和工艺的重要实物资料,也为研究中国传统建筑提供了丰富的史料,是民俗与建筑文化的现实标本,是研究北方居民生活史的重要资料,具有较高的建筑价值。

中共夏营支部旧址于2018年6月被中共菏泽市委党史工委命名为市级党史教育基地,2018年8月被东明县人民政府公布为县级文物保护单位,2018年12月被菏泽市人民政府公布为市级文物保护单位,2020年12月被山东省文化和旅游厅列入山东省第一批不可移动革命文物名录。

## 我市举办救助管理机构“开放日”活动

本报讯(通讯员 吴波) 6月19日是第十一个全国救助管理机构“开放日”。当日上午,以“科技赋能筑大爱,温情救助守初心”为主题的救助管理机构“开放日”活动,在菏泽市救助管理站举行,来自全市各行业的一百余名代表参加。

活动现场,工作人员向参观者介绍了菏泽市救助管理

站的基本情况、救助政策、救助流程、救助服务内容以及取得的成效,特别是采取DNA采集比对、抖音寻亲、人脸识别等新技术手段帮助滞留人员成功寻亲返家、对长期滞留人员落户安置等方面宣传,提高社会公众对救助管理机构寻亲服务的认知度和满意度,提升流浪乞讨救助管理服务工作的社会形象。

据了解,菏泽市救助管理站近年来创新工作方式方法,在标准化建设、预防未成年人走失、预防流浪乞讨人员再次流浪源头治理、寻亲返乡等方面取得了突出成绩。2021年以来,该站救助各类流浪乞讨和临时遇困人员600余人次,寻亲成功200余人,按照相关政策规定为38名寻亲无着落人员落户安置。



郓城县近日召开2023年度“新时代好少年”新闻发布会,集中发布全县“新时代好少年”评选上榜名单,全面介绍全县未成年人思想道德建设工作。会后,37名代表进行“水浒少年 文武双全”社科研学游活动。  
通讯员 李密 摄